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GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS
La Gazette a pour objet de constituer un lien entre les académiciens, entre ceux-ci et les fidèles des conférences de l’Académie, par la diffusion d’informations sur la vie de l’Académie, l’activité de ses membres et la vie littéraire et artistique charentaise en général.

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour.

La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org/
Calendrier de l’Académie

Programme 2016 des conférences de l'Académie

(en principe à 15h, 44 rue de Montmoreau, siège de la SAHC, à Angoulême ) 
· 16 janvier : Marguerite de Valois, par Florent Gaillard (Cliché Patrice Guérin)).
· 6 février : Civilisations et racisme, par André Debénath.

· 5 mars : La nouvelle, un genre littéraire nettement sous-estimé, mais très apprécié des écrivains, par Jean-Marie Goreau. 

· 2 avril : La loi du talion, méprises d'une traduction, par Rebecca Lenoir.
· 21 mai : Émile Gaboriau, père saintongeais du roman policier, par Jean-Louis Berthet.

· 22 octobre : Hommage au poète Daniel Reynaud, par Bernard Baritaud et Michel David.

· 19 novembre : Regnaud de Saint-Jean-d'Angély, par François Pairault. 
Rappelons que les conférences sont toujours précédées d’un déjeuner avec l’intervenant, moment important de convivialité auquel chacun peut s’inscrire auprès du responsable mentionné dans l’annonce envoyée par la secrétaire de l’Académie d’Angoumois.

Activités des académiciens
·  Andrée Marik, 103 ans, membre fondateur de l’Académie d’Angoumois, s’est éteinte le 3 août. Depuis plusieurs années elle résidait à Bordeaux près de ses enfants. Figure charentaise majeure de la poésie, on lui doit notamment Album (1996), Point-Virgule (1997), Le Passant vertical (2001), Mer-Océan (2002), Jardins suspendus (2004), Douce-amère (2007), Mine de rien, (2009), Après tout (2012). En 1996, elle publia une anthologie des poètes charentais : Charente... j’écris ton nom, préfacée par l’écrivain charentais Claude Roy, poète lui-même. 
· Henri Fauconnier, prix Goncourt 1930 pour Malaisie : des rencontres sur Fauconnier et la poésie pantoun ont eu lieu les 9 et 10 juillet 2015 à Barbezieux. Jean-Claude Trutt vient de réunir les textes des interventions en un recueil d’Actes intitulé Sur les traces d’Henri Fauconnier et du pantoun malais (éditions Arkuiris et Association française du Pantoun, 2016). L’ouvrage est riche en informations sur la famille Fauconnier et Barbezieux, et reproduit les Lettres de l’Inde d’Henri Fauconnier.
· Florent Gaillard, dans le cadre de la commémoration des 500 ans de l’explorateur angoumoisin André Thevet, a prononcé le 11 juin, à L’Alpha, une conférence intitulée André Thevet, cosmographe du roy.
· André Berland a publié, dans le n° 130 du bulletin des Amis du Vieux Confolens (juin 2016), un article sur Le premier guide Michelin (1900) : ce qu'il mentionnait pour la Charente. Il prépare, pour un prochain bulletin, une  étude sur le château de la Chauffie (commune de Pressignac) et ses propriétaires.
· Bernard Baritaud a été sollicité par la revue « Livr’arbitres » pour constituer un dossier sur Pierre Mac Orlan.   (www.livr-arbitres.fr)
· Sophie Apert, à la demande de François Julien-Labruyère,  a rédigé la page consacrée à Jarnac de l’Encyclopédie du cognac. Vignes, alambics et chais, ouvrage collectif disponible en souscription sur le site de Yvelinédition jusqu’au 31 août. Sortie prévue en septembre.
· Jean-Claude Guillebaud : chronique contrastée d’Eric Zemmour sur son récent ouvrage Le Tourment de la guerre (L’Iconoclaste 2016) dans le Figaro du 9 juin. « Jean-Claude Guillebaud cherche sans fin une différence entre refus de la violence et pacifisme qu’il ne trouvera pas, car, au fond, il n’y en a pas. »
· Jacques Baudet a participé au tournage d’un film de FR3 sur François Mitterrand. Il est intervenu fin juillet à Jonzac et à Plassac, à un colloque organisé par Gérard Montassier autour du thème de La grande région, pour souligner L’héritage de l’Ancien régime, tandis que Florent Gaillard traitait de La place de Bordeaux dans l’histoire. En octobre, il parlera de l’évacuation des Mosellans en Charente en 1939, à Blois ; du Commandant Raynal au fort de Vaux, à la SAHC ; de Charles Rechenmann, un Lorrain résistant en Charente, à l’hôtel de ville ; de Mgr Cousseau, évêque d'Angoulême de 1851 à 1873, aux archives municipales.
· Monique Guérin-Simonnaud publie La corolle du nénuphar, court pamphlet sur la réforme de l'orthographe (éd. Pays et Terroirs-Cholet) et consacre du temps aux dédicaces : salon franco-anglais de Saint-Clémentin, la "Littfête", en juin dernier, La Boîte aux Livres, à Ruelle, le 10 septembre, salon "Autour du Livre" de Nanteuil-en-Vallée le 11 septembre, Maison de la Presse d'Aigre le 17 septembre matin, Journée du Patrimoine à La Rochefoucauld les 17-18 septembre, salon de Chasseneuil le 25 septembre, salon de Voeuil-et-Giget les 8-9 octobre... Son site : http://moniqueguerin.jimdo.com/ 
· Alain Mazère coordonne le colloque du 10 septembre au château de Verteuil sur Les guerres de Religion en Charentes. Au programme :
Ouverture, par Sixte de La Rochefoucauld

Les La Rochefoucauld dans les guerres de religion, par Alain Mazère

Le séjour de Calvin en Angoumois, par Jacques Baudet

Un héros, François de La Noue Bras de fer (1531-1591), par Nicole Vray
Charles Quint face à la Réforme protestante, par Amélie de Bourbon-Parme

Au cœur du parti huguenot : les Charentes pendant les premières guerres de Religion, par Hugues Daussy
L'Angoumois pendant les premières guerres de Religion (1562-1576) chez Lancelot Voisin, sire de La Popelinière, par Pascal Rambeaud
Les femmes face à la Réforme protestante, par Arnaud des Roches de Chassay
Participation : 30 € par personne - Renseignements : 06 71 89 06 88
Vie culturelle charentaise
· André Debenath, éminent préhistorien, spécialiste de l’homme de Néandertal, président de la SAHC, installé à Montbron depuis 15 ans, est décédé le 3 juin, à 76 ans. Il était l’auteur, en particulier, aux éditions le Croît vif, du Dico de préhistoire (2009) et de l’Histoire de la préhistoire en Charentes (2014).
· José Délias publie De larmes et de joie, un ouvrage commandé par la mairie de Chasseneuil-sur-Bonnieure sur l’exode, en 1939, d’environ 80 000 Mosellans vers la Charente.
· Jean et Jérôme Tharaud : Pierre Leymarie, agrégé de lettres modernes et docteur en histoire, leur consacre une thèse. Prix Goncourt, membres de l’Académie française, les deux frères romanciers ont passé leur enfance à Angoulême où leur grand-père maternel était proviseur du lycée et leur grand-père paternel médecin. Ils feront leurs études supérieures à Paris mais reviendront fréquemment à Angoulême, près de leur mère. (CL. 21.05.16)
· Didier Jung, l’écrivain de l’ïle de Ré, nous livre un nouveau polar :  Disparu (éd. Territoires Témoins). Cette nouvelle enquête du commandant de police en retraite Ange Morazzani se déroule en Corse, où la fameuse omerta complique les choses. 
· Au Salon des écrivains d’histoire qui s’est tenu fin mai chez Chantal et Henri de Richemont au château de Rochebrune, Henri-Paul Caro dédicaçait par hasard sous le portrait grandeur nature du général Dupont : une boucle était ainsi bouclée car l’ancêtre d’Henri-Paul était l’officier d’ordonnance du général Castaños qui porta au général français le texte de sa reddition à Baylen, en juillet 1808.
· Le « Club des auteurs charentais à Paris » s’est de nouveau réuni le 8 juin pour faire le point, en particulier, sur son projet d’ouvrage collectif qui s’intitulera Écrire en Charentes, et pour enregistrer l’adhésion de Marie-Dominique Montel, journaliste et cinéaste, auteure en particulier d’un livre sur Chardonne, directrice de l’Académie de Saintonge. À noter que Pierre-Henri Guignard sera bientôt présent seulement par la pensée aux réunions du Club car il vient d’être nommé ambassadeur de France en Argentine. À noter aussi la réception à l’Institut de France (Académie des sciences morales et politiques), fin septembre, du professeur Pierre Brunel. Nul doute qu’il évoquera sa Charente natale dans son discours.
· Dominique Bona, de l’Académie française, à la commémoration du centenaire de la naissance de François Mitterrand à l’école Saint-Paul d’Angoulême le 28 mai : nous relevons cette présence littéraire bien que l’intéressée soit venue à titre purement privé, assister au dévoilement d’une plaque par Jean-Marie Fabre, président des anciens élèves, en présence de Martine Pinville, Jérôme Lambert, François Bonneau, Gilbert Mitterrand, Gilles Ménage… et d’une centaine de personnes.
· Jean-Marie Boutinot, sympathique figure haute en couleur des tréteaux charentais, a fait jouer sa pièce Gourville XVI dans le parc du château de Gourville, le 2 juillet dernier. L’auteur a composé une mosaïque de scènes vives et truculentes sur la vie aventureuse du valet rupificaldien devenu financier en vue au Grand Siècle.
· Jean-Marie Goreau poursuit ses conférences sur le genre littéraire de la nouvelle. Il parlera bientôt d’un autre genre littéraire : le journal d’écrivain. Par ailleurs, il organise des salons du livre pour l’association Arts et Lettres de Charente qu’il préside. À la rentrée paraîtra, aux éditions du Croît vif, son second tome de nouvelles : Des moucherons dans le soleil.
· Geneviève Hugues (déjà auteure de souvenirs sur son enfance en Algérie), accompagnée d’amis, expose du 5 août au 17 septembre, au château de Montbron, ses tableaux et sculptures qui retracent toute une vie d’artiste.
· Patrice Guérin, membre de la Société astronomique de France, dans le cadre du 1er Festival de la météorite qui s’est déroulé les 9 et 10 juillet à Pressignac, a présenté une quarantaine de spécimens de météorites de sa collection et prononcé une conférence intitulée "Quand le ciel nous tombe sur la tête". 
· Matei Vişniec, écrivain et journaliste à RFI, a été choisi pour recevoir en novembre le prix Jean Monnet du festival Littératures Européennes de Cognac pour son roman Le marchand de premières phrases (Ed. Jacqueline Chambon). 
· Jean-Louis Hervois a enclenché, le 2 août, la série d’été de Charente libre : « Le Cercle des Charentais disparus », en évoquant Chardonne au « style de porcelaine » et Mitterrand « ambitieux et gourmand des plaisirs de la vie ».
· Paul-Marie Coûteaux restaure depuis un an le logis de Charmant, ancienne commanderie de templiers. Sud-Ouest du 11 août consacre un long article illustré au projet de ce diplomate de formation, homme politique mais aussi écrivain : il est l’auteur notamment de Clovis, une histoire de France ;  Etre et parler français ;  De gaulle philosophe (2 tomes).

· Bernard Bec : son 21è festival du Polar se tiendra à Cognac du 14 au 16 octobre. Invité d’honneur : Jean Becker, réalisateur de L’été meurtrier. On y rencontrera aussi l’acteur et metteur en scène Franck de La Personne, originaire de Courcôme.

· Gérard Rousseau, dévoué président de l’association de sauvegarde du patrimoine de Boutteville, fait visiter le château éponyme chaque mercredi après-midi d’août.
Histoire littéraire de la Charente 
Visite de « Musset » le 23 juillet 2016

par Sophie Apert

Roland fauconnier, fils de l’auteur de Malaisie, prix Goncourt 1930, a ouvert aux membres de l’Académie, le 23 juillet, les portes de « Musset », creuset historique du Groupe de Barbezieux Chardonne-Delamain-Fauconnier. Notre consœur la voyageuse Sophie Apert en a fait les lignes suivantes, qui commencent à la manière de Salammbô de Flaubert. C'est beau comme l'antique.

« C’était à Musset, faubourg de Barbezieux, dans les jardins de Roland Fauconnier… Dans cette maison entourée de calme et de verdure, une douzaine de personnes gravitant autour de l’Académie d’Angoumois était réunie pour découvrir la maison qui vit naître Henri Fauconnier. D’emblée, une ressemblance saute aux yeux entre la forme du toit aux deux pignons et celui de la Maison des Palmes de Rantau Panjang.

A l’intérieur, dans la pénombre d’un rez-de-chaussée protégé du soleil par des persiennes, deux pièces sont consacrées à sa vie et son œuvre. Sur une table, les diverses versions françaises et étrangères de Malaisie (la dernière en malais), Visions, et quelques autres ouvrages dont ceux de Geneviève Fauconnier.

Roland Fauconnier a évoqué la mémoire familiale, tant par ses souvenirs directs que par les archives et la correspondance de son père. Nous furent expliqués l’historique des maisons de Musset, la genèse des alliances entre les familles, Henri Fauconnier le Barbezilien, le planteur et l’écrivain ; la guerre et les affaires ; l’hévéa et le palmier à huile. Plongée passionnante dans la vie d’un homme dont le regard a bien vite dépassé les frondaisons de Musset pour s’évader et porter son regard humaniste sur le monde. 
Et l’esprit du lieu parla. Ce fut alors une évidence d’apercevoir la longue silhouette déambulant dans les pièces et entre les arbres du jardin. Et de mieux comprendre son œuvre, tant il est vrai que cette dernière est indissociable de l’enfance et de la jeunesse de son auteur. 

Puis l’assistance fut conviée à une collation dans le jardin, sous l’ombre protectrice d’un grand arbre, comme ceux qu’affectionnait Henri Fauconnier là-bas, dans la forêt primaire de Malaisie.

Merci encore à son fils de nous avoir offert cet après-midi culturel. »

