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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


· 14 janvier 2023 : Regards et mirages - Entre rêve et réalité par Dany Vinet et l’Atelier poésie de Cognac. 
· 11 février 2023 : Femmes d'autrefois en Poitou et Angoumois  par Monique Guérin-Simonnaud.
· 11 mars 2023 : L’éducation et le vivre ensemble par Dieudonné Zélé.
· 22 avril 2023 : Coulisses de campagne par Pierre Henri Guignard.
· Mai 2023 : Jean-Louis Guez de Balzac par Florent Gaillard (sous réserve).
· Octobre 2023 : Pie VII. Le pape face à Napoléon ? par Jean-Marc Ticchi.

Florent Gaillard a donné le 8 décembre à l’hôtel de Ville une conférence sur Jean Fougerat (1863-1932), bienfaiteur de la ville d’Angoulême. Un hommage au pharmacien charentais, viticulteur et créateur du sirop « Rami » (célèbre potion contre la toux), qui légua sa fortune au bureau de bienfaisance de la Ville.
Philippe Certin a raconté Les Egyptiens et la Charente à l’Université populaire, le 10 octobre, au centre culturel de Ruelle. Ont défilé Jean Thénaud, François Thévet, Napoléon et Besson-Bey, Ibrahim pacha… et jusqu’à Alain Fouquet Abrial, égyptologue décédé récemment sur son embarcation à Louxor.
Pierre Henri Guignard, candidat aux législatives dans la 3e circonscription de la Charente, a publié son journal de cette période intitulé Une campagne déconcertante, aux éditions L'Harmattan. Le récit d’une expérience qui ne manque pas de saveur.
Laurent Maurin a prononcé le 14 décembre à la SAHC une conférence sur La commission des Réguliers (1766-1780) et les abbayes charentaises.
Monique Guérin-Simonnaud nous a délivré sa Maria Chapdelaine ! Dans ce troisième tome de son roman familial, intitulé Marie-Antoinette Roux-Bazin. Du Pin au Manitoba (éditions Pays et Terroirs, Cholet), on se croirait dans le chef-d’œuvre de Louis Hémon. En moins triste. Mais avec les mêmes ingrédients : les grands espaces, les bois et la neige, le poids des saisons, les valeurs traditionnelles, l'entraide, l'amitié, les amours, le labeur, les colons et les bûcherons et leurs courageuses femmes très présentes, qui cherchent désespérément à échapper à une misère qu'ils ont fuie au Canada. Le tout servi par une langue fluide, riche, le cas échéant pittoresque, bien maîtrisée par l'ancienne professeure de lettres modernes.
Jacques Baudet, après avoir assuré le service après-vente de son ouvrage très illustré par des photos de Renaud Joubert : Moulins et demeures des papetiers. Trésors de Charente, a présidé « La plume et la lettre », salon du livre de Chasseneuil. Jacques Baudet a aussi donné une conférence en l’église Saint-André sur Angoulême à l’époque des guerres de religion. Le 9 octobre, il a « reçu Sébastien Le Fol, directeur de l’hebdomadaire Le Point, venu à Angoulême visiter l’école Saint-Paul et y glaner des informations sur Pierre Guillain de Bénouville, Compagnon de la Libération et condisciple de François Mitterrand avec qui il resta lié d'amitié ».
Arnaud des Roches de Chassay publie, chez sa maison d’édition « La Lettre active », le dernier volet de la saga Rivaud, fresque brossée par Hervé du Boisbaudry, auteur par ailleurs d’un brillant essai sur Maurice Druon-Le partisan (éditions du Cerf). Après la vie du Général Rivaud de La Raffinière (tome 1), dont la chambre, avec sa selle de général d’Empire, est soigneusement conservée au château de L’Abrègement (près Ruffec), puis Le trésor de Selangor (tome 2), l’histoire des plantations en Malaisie d’Henri Fauconnier (membre fondateur de l’Académie d’Angoumois), Hervé du Boisbaudry fait paraître maintenant le 3e tome : la biographie de Jacqueline de Ribes, styliste et mécène qui a assisté au « bal du siècle » à Venise et vit aujourd’hui surtout aux USA.

Dieudonné Zélé, sollicité par l’association Les Bonimenteurs, est intervenu à Barbezieux sur la destinée tragique de Thomas Sankara, qui dirigea le Burkina Faso et fut assassiné le 15 octobre 1987.

Michel Métreau a été fait citoyen d’honneur de la commune de Champniers en remerciement de son don de cinq tableaux du peintre hollandais Nicolaas van Vulpen Wiertz. Ce don complète le legs de 130 tableaux en 2008 par son amie lady Bird, faite citoyenne d’honneur à titre posthume.
Bertrand Désormeaux a prononcé le 4 octobre à l’espace Franquin (dans le cadre de l’Université du temps libre), une conférence consacrée à Trois siècles de projections animées : moments clés, découvertes scientifiques et figures marquantes de la projection des images animées. Bertrand Désormeaux a aussi évoqué, le 9 décembre, à l’Institut François Mitterrand, à Jarnac, Jean Comandon, un médecin Jarnacais pionnier du cinéma scientifique. 
Stéphane Calvet a donné a la SAHC une conférence sur le thème Survivre aux épidémies, à la famine et aux guerres à Angoulême du XIe au XVIIe siècle. Par ailleurs il a participé en novembre au salon annuel du livre Empire à Rueil-Malmaison, aux côtés de Jean Tulard, Jacques-Olivier Boudon, David Chanteranne…
Françoise Barbin-Lécrevisse, plume gastronomique, après avoir été sollicitée par le salon des Littératures Européennes à Cognac pour animer 3 rencontres, interviendra le premier week-end de février à Segonzac, dans le cadre du Salon des Sites Remarquables du Goût pour le cognac de Grande-Champagne. Elle y animera, comme chaque année, un atelier « accord mets-cognac » pour faire découvrir aux participants les arômes et parfums du cognac en fonction des plats servis sur chaque qualité de cognac du producteur.

Alain Mazère, accompagné de Philippe d’Hémery (préfacier et vérificateur de la version anglaise), a donné une conférence sur Charles Broglie. Un Ruffécois espion de Louis XV et promoteur de La Fayette (éditions Douin), le 22 octobre, au Patio, le chaleureux café culturel de La Rochefoucauld.




Philippe Labro, cinéaste et grande figure du journalisme, publie dans la collection Folio de Gallimard, des souvenirs intitulés J’irai nager dans plus de rivières. Page 128 et suivantes, Labro narre sa rencontre avec le jeune Fabrice Luchini, alors assistant coiffeur chez le célèbre Alexandre à Paris, venu à Angoulême faire le brushing des jolies figurantes qui participeraient à l’inauguration du premier drugstore de province, créé par l’homme d’affaires charentais Michel Deschamps. Labro lui donna un rôle qui le révéla, dans son film couvrant l’événement : Tout peut arriver. Des pages inattendues qui nous rajeunissent. L’ouverture du drugstore, grande époque !
Jean-Marie Goreau, diariste acharné, a franchi une étape : « sur mon site, le treizième tome de mon journal est paru, et nous atteignons enfin le 14 novembre 2022. Le monde et  le demi-siècle vus de ma fenêtre, offerts à tous. Oh ! une fenêtre bien modeste, mais que j’essaie de tenir grande ouverte. En janvier paraîtront des articles de Charente Libre et de Sud-Ouest pour marquer le coup. » Par ailleurs, président de Arts et Lettres de Charente (ALC), J.-M. Goreau prépare le grand salon du livre de Puymoyen qui se tiendra les 18 et 19 février.
Christine Mondon, notre éminente germaniste de Ligné, professeur à Bordeaux-Montaigne, a eu les honneurs de Sud-Ouest pour sa magistrale biographie de Chopin, génie et visionnaire (éditions L’Artilleur). Son beau livre sur Vienne a fait son entrée dans « Le petit futé ».
José Gomez de Soto, dans le cadre des samedis Préhistoire de l’association Sentiers Préhistoire en partenariat avec l’Université de Pays, a donné une conférence, le 17.9 à Sers, sur L’art des Celtes de la Gaule de l’Ouest, du VIe siècle avant J.C à la guerre des Gaules.
Dimitri Casali, historien, familier du Ruffécois, est encensé par Frantz-Olivier Giesbert dans Le point à propos de son nouveau livre, très illustré, publié chez Plon : 100 dates de l’histoire de France qui ont fait le monde.
Paul Peignot, doctorant en archéologie, et son équipe de bénévoles ont mis au jour les fondations d’un temple gallo-romain sur les hauteurs de La Terne (commune de Luxé). Parmi les objets découverts, une pièce romaine à l'effigie de l'empereur Tibère.
Alain Braastad (parent de Maurice Delamain qui fut membre fondateur de l’Académie d’Angoumois, auteur du classique Pourquoi les oiseaux chantent, proche de Jacques Chardonne et du père de Pierre Marcilhacy) et Philippe Birolleau ont offert une conférence sonorisée sur Les oiseaux de Châtres à l’occasion de l’ouverture au public, par Guillaume de Jarnac, de sa resplendissante abbaye de Châtres, dans le cadre des Journées du patrimoine.
Le Cercle des auteurs charentais de Paris, après le n° 7 intitulé Peindre en Charentes, consacrera le n° 8 de sa revue « Écrire en Charentes » aux Charentais dans la guerre d’indépendance américaine. Catherine Armand (famille Hennessy), régente du chapitre Rochambeau des Daughters of the american revolution (DAR), a accepté de rédiger l’avant-propos.
Françoise Naudin-Malineau a publié quelques haïkus dans le recueil collectif Nocturnes (chez Pippa) et dans la nouvelle anthologie de l’Atelier Poésie de Cognac : Mirages. Par ailleurs, à son initiative, le poète Bernard Friot a rencontré les élèves de l'école de Saint -Angeau et ceux du collège de Mansle. 
Hugues Marquis, professeur, a évoqué, le 8 décembre, René Cassin, l’engagement d’un homme dans un siècle de guerres, à l’amphithéâtre Jean-Monnet au Campus des Valois.
Gérard Benguigui, président de l’Association des juifs de Charente, a traité de La déportation et la spoliation des juifs de Charente entre 1940 et 1944 lors de la séance mensuelle de la Société archéologique et historique de la Charente, mercredi 9 novembre.
Jean-Louis Jonquet et l’association Au fil du temps - Le canton de Saint-Amant-de-Boixe, ont présenté à Marsac le n° 21 de leur revue annuelle « Jadis ».  Evenement marqué par une conférence de Stéphane Calvet sur les épidémies en Angoumois et par une exposition de dessins de Jean-Marie Cousset. Au sommaire de ce nouveau « Jadis », l’histoire locale racontée par Jean-Louis Jonquet, Baptiste Pelletier, Monique Guérin-Simonneau, Jean-Paul Gaillard, Coline Galichet, Vincent de Labarre, Jacques Bouché, Patrice Vancauwemberg, Nicolas Quint.
José Délias, qui dédicace à tour de bras son Abbé Quichaud, prépare « 2023, année des Ostensions », ainsi qu’une histoire des moulins de Chabanais. 
Philippe Besson, l’écrivain médiatique de Barbezieux, publiera en janvier son roman annuel intitulé Ceci n’est pas un fait divers (Julliard). L’auteur décrit les prémices d’un féminicide à travers les yeux du fils de la famille, puis le combat de celui-ci pour protéger sa petite sœur et grandir avec le remords de ne pas avoir su empêcher le drame.
Claire Laporte-Bisquit, plasticienne, a délaissé provisoirement sa résidence grecque pour organiser, en collaboration avec les commerçants et la Ville de Jarnac, le premier Festival artistique et culturel « Au Fil de l’Art », avec expositions, spectacle, conférence, parcours, ateliers artistiques, du 6 au 17 décembre, avec la participation de 25 artistes.
Francis Belliard et ses Amis de la bourrache ont permis à une dizaine d’artistes de faire découvrir leurs œuvres plastiques, leurs chansons et leurs contes dans les salles des fêtes de Courcôme, Tuzie et Villegats.

Eddy L. Harris, qui a ses habitudes à Pranzac, voit son récit à succès Mississippi solo réédité en format de poche chez Liana Levi piccolo. Une date est recherchée pour une conférence mais le pagayeur ne tient pas en place et serpente comme une anguille de la Touvre.
Alain Trichet, ancien enseignant à Montmoreau, déjà auteur de Au-delà des neiges éternelles et de Moi, Nelly !, publie un nouveau roman : De Tête Noire à Aygue Rouye. Les confidences familiales d’un grand-père à sa petite-fille.

Jean-Marie Boutinot, né à Cognac en 1937, ancien instituteur immergé dans le théâtre charentais (auteur, acteur, metteur en scène, fondateur de la troupe Pause-Théâtre à Saint-Yriex) met un terme à sa carrière sur les planches avec une dernière pièce intitulée…La ultima.
Alain Lagrange, après sa causerie sur la famille Plauchut, de Fléac, évoquée dans la Gazette précédente, termine une nouvelle sur Bérénice, de Racine, et le concept d'amour contrarié par la politique.
Patrick Dubuis, libraire et président de la société savante de Barbezieux, a exposé devant cette dernière, qu’il préside, le 18 novembre, La galaxie féminine de Marcel Proust, soit les femmes qui ont compté pour l’auteur de La recherche : sa mère, Céleste Albaret, la comtesse Greffuhle, Anna de Noailles…

Jean-Marc Ticchi, originaire de Barbezieux, directeur de la Bibliothèque et des Archives du Sénat, est l'auteur d'un essai très illustré, en cours d'édition, intitulé Le décor monumental d'Eugène Delacroix pour la salle de lecture de la bibliothèque du Sénat. Une date est recherchée pour que J.-M. Ticchi vienne nous parler de son Pie VII. Le Pape face à Napoléon (éd. Perrin).

Régine Serres, auteure angoumoisine (Un été place du Minage), publie son 5e roman : L’Afrikaner, l’homme blanc de Port Elisabeth. Le combat d’un homme blanc en quête d’identité après l’apartheid.

2022 : Année Marcel Proust (1871-1922)

Un prof d'Angoulême maître à penser de Marcel Proust : Alphonse Darlu

Pendant cinq ans, de 1873 à 1878, le professeur Alphonse Darlu, après une mutation à Périgueux, a franchi le porche impérial, sévère et solennel, du lycée d'Angoulême où il enseignait la philosophie.

À la question de son fameux questionnaire : « Mes héros dans la vie réelle ? », Marcel Proust répondit : « Monsieur Darlu. »

Qui se souvient aujourd'hui, en Charente ou ailleurs, d'Alphonse Darlu, né à Libourne en 1849, mort à Paris en 1921 ? Pourtant, Proust le considérait comme son maître à penser depuis qu'il avait été son élève en 1888 au lycée Condorcet. Darlu impressionna tellement Proust que celui-ci en fit le personnage de Beulier dans son roman Jean Santeuil. Dans la dédicace Des Plaisirs et des jours, Proust confie que « la parole inspirée (de Darlu), plus sûre de durer qu'un écrit, a, en moi comme en tant d'autres, engendré la pensée. »
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    Programme des conférences de l'Académie             ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC
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