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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


· 22 avril 2023 : Académie française : Mario Vargas Llosa, « éphémère immortel » par Pierre Henri Guignard.
· 13 mai 2023 : Jean-Louis Guez de Balzac, l’esprit et le coeur par Florent Gaillard (au château de Balzac).
· 21 octobre 2023 : Pie VII – Présence en France et présentation en images du restaurateur de la papauté (1800-1823) par Jean-Marc Ticchi.
· 4 novembre 2023 : Isabelle d’Angoulême par Jacques Gros
·  2 décembre 2023 : Petit traité du cognac par Françoise Barbin-Lécrevisse
· Janvier 2024 : Eddy L. Harris
· Février : Françoise Naudin-Malineau 
· Mars : Francis Lachaise 

André Berland, académicien honoraire, publiera, dans le Bulletin des Amis du Vieux Confolens de décembre, un article illustré véritablement passionnant : A Pressignac entre 1888 et 1908, constitué d'extraits d'un recueil de souvenirs de sa grand-mère Marie-Magdeleine Tiffonnet. La pauvre vie paysanne de l'époque, avec ses rites et ses croyances, y est peinte sur le motif avec une réalisme aussi simple que fascinant.

Alain Lange a donné le 10 mai, lors de la séance de l'Institut d'histoire et d'archéologie de Cognac, une causerie sur Les découvertes archéologiques, à Cognac, de l'époque gallo-romaine à la fin des mérovingiens.   
Sophie Apert se découvre un goût prononcé pour les haïkus (très courts poèmes d'origine japonaise). Elle devrait en gratifier d'un florilège une prochaine Gazette.

Philippe Certin a participé le 12 octobre, à Confolens, au colloque sur Léonide Babaud-Laribière et le Confolentais au milieu du XIXè siècle, en faisant le portrait de Léonide Babaud-Laribière, préfet de la Charente,1870-1871.

Jacques Baudet a donné une conférence à Bonnes, près d'Aubeterre, sur Aliénor d'Aquitaine le 7 octobre et une autre le lendemain à l'église Saint-André d'Angoulême sur l'histoire de l'église Saint-André et de son mobilier. Il a également collaboré au colloque Babaud-Laribière, à Confolens, par une contribution intitulée Les catholiques en pays confolentais entre tradition et progrès au milieu du XIXe siècle. Actuellement il prépare une conférence sur les moulins à papier et les manufactures papetières de la commune de La Couronne, à la demande du maire, à la suite de l'ouvrage Moulins et demeures de papetiers.Trésors de Charente (éditions Sud-Ouest).

Françoise Barbin-Lécrevisse, plume de la gastronomie charentaise, publie Petit traité du cognac, aux éditions Le Sureau : 2000 ans d'histoire du cognac, ponctuée de touches de gourmandise au fil des époques qu'il a traversées. Interviews, conférences et dédicaces à suivre : 6 novembre sur France 3 Nouvelle-Aquitaine, émission "Vous êtes Formidables" à 10 h 10 ; séance à l'Académie d'Angoumois le 2 décembre. Les18 et 19 novembre, elle sera modératrice de deux rencontres au Salon des Littératures Européennes à Cognac.

Arnaud des Roches de Chassay prépare la publication, aux éditions de La Lettre active, de souvenirs concernant son cavalier de père et intitulés L'élégance d'un parcours. Par ailleurs Arnaud s'est rapproché des organisateurs du "Salon des peintres" de Condac pour renouveler en juillet, sur sa propriété de Greigueuil, le jumelage avec le "Salon du livre de l'Académie d'Angoumois" qui avait remporté un grand succès en 2022.
Laurent Maurin, à l'invitation des Amis de l'église Saint-André de Ruffec (ASAR), est intervenu en mai au lycée Roc-Fleuri sur le thème Histoire et patrimoine architectural du Ruffécois. Par ailleurs, il publie, chez Geste éditions, dans la collection "Rando", un guide de "Randonnées du Cognaçais-Ouest Charente" : 16 circuits autour de Cognac. 1er d'une série de 6 guides sur le département !

Pierre Henri Guignard poursuit son blog "Sirius vu d'Abzac", après avoir terminé son essai biographique sur feu notre confrère Pierre-Jean Remy, de l'Académie française, qui aborde maintenant l'étape des comités de lecture des éditeurs.

Monique Guérin-Simonnaud se confronte au genre littéraire de la nouvelle, avec la sortie courant novembre d'un recueil intitulé A l'orée des grands bois : récits en demi-teintes inspirés de ces instants doux-amers, souriants ou cocasses, qui sont la trame de nos existences. L'orée des bois, c'est celle de notre monde où se réactivent les vieilles peurs médiévales : pestes, guerres, misère, bêtise... Mais c'est aussi l'oralité : le mot, le verbe, seul capable de tenir les frayeurs à distance, en les nommant. Le verbe qui nomme aussi l’amour et l’amitié, la douceur d’un regard, la complicité hilare d’une phrase à double sens : ces petits riens qui nous font avancer malgré tout.

Christiane Massonnet réfléchit à l'organisation d'une séance de l'académie, en octobre 2024, qui marquerait ses 15 ans d'académicienne et ses 20 ans de publication de livres, avec projection d'un court film-documentaire.

Dieudonné Zélé informe que son nouvel essai, La force des idées reçues, est enfin disponible aux éditions Maïa. Par ailleurs, les éditions Ellipses vont publier tous ses ouvrages de grammaire anglaise.

Alain Mazère s'intéresse, après les aventures de Charles de Broglie et de La Fayette à Ruffec, aux tribulations du charentais René-Hannibal de Roffignac, né à Feuillade, près Marthon, général et Grand d'Espagne, qui offrit sa tête à la place de celle Louis XVI, et dont un fils fut maire de la Nouvelle-Orléans, en Louisiane. Sa fille Elisabeth, qui lui sauva la vie, a laissé des Mémoires fascinants sur la vie quotidienne pendant la Révolution.




David Caméo, retiré dans sa ville natale d'Angoulême, ancien directeur de la prestigieuse Manufacture de Sèvres, a donné au Lions Club d'Angoulême, le 15 mai, une conférence sur La manufacture de Sèvres. La flamme de la création.
Jacques Perot, conservateur général du patrimoine (H), est intervenu le 27 mai au colloque du centenaire de Jacques d'Adelsward Fersen (1923-2023) à la villa Lysis, à Capri. Les éditions Séguier viennent de rééditer sa biographie de ce poète français.

Dominique Bona, de l'Académie française, familière des week-ends charentais (on se souviens de sa brillante conférence à l'hôtel de ville d'Angoulême en 2019), consacre sa nouvelle biographie à Joseph Kessel et à son neveu Maurice Druon. Un régal. Rappelons que Druon visitait le professeur Jean Bernard à Aizecq, près Ruffec. Et aussi qu'il fut militaire à Nîmes, en 1940, au 5e régiment de Chasseurs en même temps que le père de notre confrère Arnaud des Roches de Chassay âgé de 4 ans à l'époque (Druon -Mémoires. L'Abeille/Plon, p. 528.)

Laura Ulonati, autrice angoumoisine d'origine italienne - on se souvient de Une histoire italienne (Gallimard), prix Henri de Régnier de l’Académie française -, voit son nouveau roman Double V (où elle explore la relation intense et complexe des soeurs Virginia Woolf et Vanessa Bell, l’écrivaine et la peintre) couronné par le Prix Soroptimist 2023 décerné dans le cadre de Littératures Européennes Cognac.

Pauline Dreyfus, charentaise épisodique depuis la restauration d'une maison de famille, autrice en particulier d'une récente et magistrale biographie de Paul Morand (Gallimard), donne aujourd'hui un portrait de Colette dans la collection "Ma vie avec..." dirigée par François Sureau (Gallimard) : ses complicités avec la mère des Claudine imaginées dans une propriété familiale à Fontainebleau.

Marie-France Brière, déléguée générale du Festival du film francophone d’Angoulême (FFA), a réalisé pour FR3 Cognac et littérature : passions françaises, film-documentaire sur la famille Delamain. Cette dynastie jarnacaise de négociants du cognac s'est aussi illustrée dans la littérature et l'érudition avec les frères Maurice, Jacques et Robert, propriétaires avec Jacques Chardonne des éditions Stock. Les frères Delamain, comme Jacques Chardonne et les Fauconnier avec qui ils formaient l'"Ecole de Barbezieux", ont été également membres fondateurs de l'Académie d'Angoumois. A Paris, l'acajou de la Librairie Delamain brille toujours en face de la Comédie française.

Françoise Naudin-Malineau continue d'entretenir le souvenir de son mari le poète Jean-Hugues Malineau, inhumé à Saint-Angeau en 2017 : en juillet, leur ami le poète Bernard Friot, auteur de littérature jeunesse, est intervenu à l'école de Saint-Angeau dans le cadre d'un partenariat visant à développer le goût de lire et d'écrire chez les élèves ; au mois d'août, correspondance, textes poétiques, haïkus de Jean-Hugues Malineau ont été exposés à l'école de Puy de Nelle à Champniers.

Jean-Marc Ticchi, dont la famille est originaire de Saint-Médard de Barbezieux, voit sa biographie de Pie VII (Perrin) récompensée par le Prix Thiers décerné par l'Académie française.

Catherine Lucas Chaigneau a fait procéder à un retirage de son livre très illustré Le cognac en littérature. Recueil de poésies et de textes d'auteurs français du XVIe siècle à aujourd'hui, qui remporte un vif succès.

Jacky Brun publie, avec le général Jean-Pierre Faure, un nouvel ouvrage historique sur la période de l'occupation en Charente : 1944. Armée secrète charentaise, le maquis Bir Hacheim, contribution à l'histoire.Des événements revisités à partir d'archives ouvertes depuis 2015.

Patrice Guérin s'est mis en scène agréablement à la médiathèque de Mansle, le 13 octobre, sur le thème : Météorites - Rencontre avec un collectionneur passionné. Le public était au rendez-vous.

Christine Mondon, originaire de LIgné, professeur à Bordeaux-Montaigne, spécialiste de l'Autriche, autrice de plusieurs biographies, en particulier de musiciens, fera paraître, au premier semestre 2024, Un destin en musique : Mozart père et fils (éditions L'Artilleur).

Eliane Foucaud, proche du centenaire, l'une des "discrètes héroïnes" du livre de Christiane Massonnet, a exposé ses nouvelles peintures en octobre à la médiathèque de Mansle.

Henri Paul Caro livre un nouveau roman : Les Trois vies de Julie (Webline éditions). C'est l'histoire d'une jeune kinésithérapeute qu'une trahison sentimentale va orienter vers la politique. Mais est-elle faite pour cet univers implacable ?

Régine Serres, romancière qui a enseigné le français pendant 10 ans à la prison d'Angoulême, utilise aujourd'hui sa connaissance de l'univers carcéral dans La Métamorphose, ouvrage qui montre comment des rencontres peuvent modifier des trajectoires individuelles.

Anne Derasse, dans le cadre des Journées du Patrimoine, a accueilli, en son château de Montmoreau, l'ensemble "Lutz eterna" qui a régalé une centaine d'auditeurs en interprétant un florilège de musiques du monde.

Marie-Florence de Labrouhe et sa fille Anne de Laborderie ont reçu le 13 septembre, des mains de Anne Degorce, déléguée Vieilles Maisons Françaises (VMF) pour la Charente,  le "Prix VMF 2023" (14 000 €) pour la restauration de leur château de Balzac.

Pascal Dulondel, patron de la librairie Cosmopolite, a organisé, dans le cadre de son festival "Angoulême se livre", une cascade de dédicaces avec Eric Fottorino, Marc Levy, Dominique Besnehard, Philippe Besson, Marie-Bernadette Dupuy... en guests stars, et une révélation : l'engouement pour la "new romance", genre littéraire pour lectrices féminines où brillent de jeunes autrices. Cet événement annuel à l'Espace Franquin et au Pavillon d'Angoulême, est toujours un grand moment.

Julie Héraclès a remporté le Prix du1er roman décerné par le jury du salon "Angoulême se livre" organisé par la librairie Cosmopolite. L'ouvrage, intitulé Vous ne connaissez rien de moi (éd. JC Lattès), traite des conséquences dramatiques de l'amour d'une française pour un soldat allemand en 1944.

Bernard Bec : Polar le festival Cognac, qu'il préside, a tenu en octobre sa 28e édition à La Salamandre : conférences, projections, rencontres, remise des Prix Cognac 2023, hommages à Jean-Pierre Melville, Jean-Pierre Mocky, Georges Lautner.

Claude Labbé, auteur d'Abuelo, qui s'est illustré dernièrement par un article très enlevé sur la frégate charentaise l'Hermione, a donné l'idée du thème du prochain numéro d'"Ecrire en Charentes", la revue annuelle du "Cercle des auteurs charentais de Paris"  : Bâtir en Charentes. Outre sa contribution classique, il en rédigera l avant-propos, et réfléchit à la couverture de l ouvrage.

Jean-Marie Goreau, phare de l'association ALC, annonce la sortie proche de son 3e recueil de nouvelles, Inénarrables humains, avec comme sous-titre Esquisses charentaises III (éditions Le Vent se lève). Par ailleurs, il a transmis un nouveau roman aux éditions La Geste, poursuit la rédaction de son journal (14e tome) et propose sa 9e conférence, Épigraphes, traits d’humour et mots d’esprit, petite anthologie désopilante.

Patrick Farfal, plume rupificaldienne, met en pause les aventures de Fleurignac le Charentais (le 4e tome paraîtra en 2024) pour publier un essai sur l'un de ses sujets de prédilection : L’Étoffe du Monde - Penser la complexité de notre temps avec Teilhard de Chardin (Saint-Léger Productions). "Une vision transverse et peu connue de l’oeuvre de Pierre Teilhard de Chardin, sa vision « systémique ». C’est l’occasion de présenter au lecteur une introduction à la systémique et aux sciences de la complexité, que Teilhard de Chardin apparaît comme ayant été le premier à concevoir dans leur ensemble."

Deux billets
Hommage à Yves Lecoq,  par Jacques Baudet 
 N'ayant pu venir le dimanche 14 mai pour recevoir sa distinction à l'assemblée générale de la Société d'Encouragement au Bien de la Charente (SEBC) à Ruelle, Yves Lecoq avait convié une délégation de ladite association d'une dizaine de personnes et le président Jacques Bélanger le 11 août au château de Chalais. M. Joël Boniface, maire de Chalais, et Patrick Gilles, conseiller départemental avaient été aussi invités avec les membres de l'association de sauvegarde du patrimoine du pays de Chalais et de son président Yves Bonnin. 

    C'est une cérémonie très simple qui s'est déroulée dans la grande galerie du château où Jacques Bélanger, président de la SEBC, a remis la médaille d'or à Yves Lecoq pour sa remarquable action de mise en valeur du château depuis son acquisition en 2010 et son ouverture au public. Après les discours des personnalités présentes et les remerciements d'Yves Lecoq de façon humoristique, la réunion s'est achevée autour du verre de l'amitié et d'une réception organisée par les membres de l'association de sauvegarde du patrimoine du pays de Chalais.

    M. Yves Lecoq possède en Charente un autre château, celui de Chambes sur la commune de Roumazières-Loubert. Il vient de céder le château de Chalais à un repreneur. Espérons qu'il ne soit pas mis fin aux visites.  
Charentais dans la guerre d'indépendance américaine,  par Alain Mazère 
C'était le 28 septembre 2023, à Paris, chez Catherine Armand, Régente du chapitre Rochambeau de l'association des Daughters of the American Revolution (DAR). Le Cercle des auteurs charentais de Paris était invité à présenter aux membres du chapitre le nouveau n° de sa revue "Ecrire en Charentes" intitulé Charentais au Nouveau-Monde (1777-1783), paru aux éditions Douin et consacré aux Charentais qui s'impliquèrent à la fin du 18e siècle dans la guerre d'indépendance américaine. 

Sur fond de slides réalisés par Catherine Armand, qui a préfacé l'ouvrage, des auteurs présents  résumèrent les différentes contributions : la chronologie des événements par Jean-Marc Ticchi, le marquis de Ruffec "coach" de La Fayette par Alain Mazère, L'Hermione frégate charentaise la liberté par Claude Labbé, Des canons d'Angoumois pour l'Amérique par Samuel Cazenave, Claude-Anne de Saint-Simon par Arnaud des Roches de Chassay, Pierre Etienne Duponceau  par Didier Jung, René-Annibal de Roffignac par Jacques Perot. 

Après quelques propos de géopolitique de l'ambassadeur Pierre Henri Guignard en guise de conclusion, la soirée se poursuivit par la dédicace des exemplaires apportés par l'éditeur Frédéric Douin et par des échanges autour d'un buffet généreux.

Un moment de partage exceptionnel.




GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





    Programme des conférences de l'Académie             ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC
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Histoire littéraire de la Charente 
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