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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


13 janvier : Eddy L. Harris : Une traversée tendre et lucide de l'Amérique  
17 février : Françoise Naudin-Malineau : Le haïku, un souffle poétique venu du Japon 
9 mars : Francis Lachaise : L'écriture au service de la mémoire collective 
20 avril : Isabelle Fougère : “ Les Imbattables”  
mardi 6 août : Pauline Dreyfus-Hennessy : Paul Morand
12 octobre : Christiane Massonnet : 15 ans à l’Académie d'Angoumois, plus de 20 ans de sorties de livres  


Florent Gaillard a ouvert l'assemblée générale de l'Académie d'Angoumois le 4 mai en rendant hommage à notre confrère le professeur Gilles Bernard, décédé, qui fut un spécialiste du cognac et de son terroir, thèmes de ses nombreuses publications.

Au cours de cette assemblée générale, il a été décidé que le chancelier lancerait, au cours de la séance du 12 octobre, la procédure des élections en vue de pourvoir 3 fauteuils vacants. Les candidatures seront à adresser par courriel à la secrétaire générale avant le 30 novembre 2024.
Florent Gaillard et Philippe Certin ont parlé respectivement de La découverte de la baie de New-York et d'Angoulême à l'époque de Verrazano, le 22 mai à l'Espace Franquin. Deux sujets très applaudis.
Philippe Certin, avec les facilités oratoires et l'érudition qu'on lui connait, a prononcé à Pranzac, dans le cadre de l'Université de Pays, une conférence sur la princesse mérovingienne Sainte Radegonde, femme, reine et sainte. Il travaille actuellement à une Histoire de la garnison d'Angoulême, de 1870 à nos jours.
Arnaud des Roches de Chassay, comme en 2022, accueillera le 24 août, sur sa magnifique propriété de Greigueuil (commune de Condac), à la fois le salon des peintres de Condac et le salon du livre de l'Académie d'Angoumois. 9 académiciens (M. Guérin-Simonnaud, Ch. Massonnet, Ph. Certin, L. Maurin, A. des Roches de Chassay, P. H. Guignard, F. Barbin-Lécrevisse, D. Zélé, A. Mazère), dédicaceront leurs œuvres. 400 visiteurs avaient été recensés lors de la précédente édition.
Alain Lange a publié dans le n° 51 du magazine catholique "Confluences" (printemps 2024), un article sur Huit siècles de culte de la Vierge à Cognac. ‌Il a aussi fait une communication intitulée : De la culture populaire à l'acte politique : origine et signification des arbres de la liberté, à l'occasion de la commémoration d'un arbre de la liberté à Cherves, près Cognac, le 27 juin 2024. Il a enfin consacré, dans le n° 52 (été 2024) de "Confluences", un article à L'abbaye cistercienne Notre-Dame de la Frenade à Merpins (Charente).
Jacques Baudet, comme à son habitude, enchaîne les interventions : Centenaire de la mort de l’abbé Rousselot à la SAHC et à Saint-Claud ; L’évacuation des Mosellans de Sarreguemines en Charente en 1939 à Chasseneuil ; Demeures de papetiers au Moulin de la Courade à La Couronne.
Laurent Maurin, après Le Cognaçais, a fait paraître deux autres rando-guides aux éditions La Geste : Ruffécois, Nord-Charente et Barbezieux et son pays, Sud-Charente. Par ailleurs, un livre collectif autour de la vie de Jean Fougerat et de l'histoire de l'aide sociale à Angoulême sera également publié prochainement ; les auteurs sont trois membres de l'Académie d'Angoumois : Jacques Baudet, Gilles Bernard et Laurent Maurin. 
Pierre Henri Guignard publie Le dernier diplomate écrivain. La vie de Pierre-Jean Remy, immortelle Excellence (éd. L'Harmattan). Un essai biographique sur feu notre confrère Pierre-Jean Remy, diplomate membre de l'Académie française qui, tout au long de son œuvre abondante, a égrené ses souvenirs d’Angoulême où il est né, et des alentours : la Vallée des eaux claires, le château de la Mercerie qui lui rappelle Louis II de Bavière... 
Monique Guérin-Simonnaud, secrétaire générale de l'Académie, s'écarte de ses trois romans historiques pour se confronter au genre littéraire de la nouvelle avec un recueil intitulé À l'orée des grands bois. Elle nous délivre une petite musique intimiste dans cet assemblage d'écrits où elle se retrouve avec elle-même, sous différents aspects qui sont le sel de sa vie. Le succès est au rendez-vous. 
Dieudonné Zélé, ancien professeur d’anglais du lycée Sainte-Marthe à Angoulême, après son essai sur La force des idées reçues, le grand paradoxe (éd. Maïa), publie un manuel de grammaire anglaise : Maîtrisez les bases de la conjugaison anglaise (éd. Ellipses). Ce premier volume sera suivi de deux autres, respectivement sur le groupe nominal et la phrase anglaise, puis d'un dictionnaire "du prêt à parler français-anglais".
Alain Mazère a publié un recueil d'articles, ordonnés chronologiquement de la Charente franque à nos jours : Des siècles, au pas charentais. (Ed. Douin).





Françoise Naudin, notre spécialiste du haïku, et l'association des Amis de Jean-Hugues Malineau ont accompagné sur le terrain le poète Bernard Friot qui mène une recherche sur les modes de pénétration de la lecture dans diverses strates sociales : les jeunes élèves, les milieux défavorisés, etc. Il a trouvé de bons échantillons en nord Charente (école de Saint-Angeau, bibliothèque de Saint-Ciers, épicerie sociale de Mouton). 
Philippe Certin, en sa qualité de président de la  Société archéologique et historique de la Charente (SAHC), a présenté à la presse le bulletin n° 179 de cette société savante. Au sommaire, 13 contributions relatives à une gravure préhistorique, un manuscrit d'apothicaire, Guillaume IV Taillefer comte d'Angoulême, Georges Maze-Sensier, Adolphe Carnot (frère de Sadi), etc. 

Jeudi 26 septembre à 14h30, dans les grands salons de l'Hôtel de ville d'Angoulême, Philippe Certin présidera une séance exceptionnelle dédiée aux 180 ans de la SAHC.
Patrick Farfal, rupificaldien usant du pseudonyme de Patrick Roche-Cassagne, publie le 4e tome des aventures du Charentais Fleurignac : Le visiteur d'Abu Dhabi (Nombre7 éditions). Un missile incontrôlé tombe dans le désert aboudhabien. D’où vient-il ? Pourquoi et comment est-il arrivé là ? Quelle est sa technologie ? Une équipe d’ingénieurs français enquête...
Paul Lévy, historien et patron des Editions Transmettre, publie Le Confolentais au temps de Léonide Babaud-Laribière - XIXe siècle, actes du colloque où sont intervenus, en octobre 2023, Jacques Baudet, Philippe Certin, José Délias, Jean-Louis Quériaud, Céline Deveza, Benoît Savy et Joël Giraud.
Christine Mondon, originaire de Ligné, professeur à l’université Bordeaux-Montaigne, spécialiste de l'Autriche, autrice de plusieurs biographies de musiciens, publie Mozart père et fils. Leur destin en musique (éditions de L'Artilleur). Un interview enregistré de Christine Mondon a été réalisé par la prestigieuse Librairie Mollat. La sortie de l'ouvrage a aussi été saluée par des articles dans Sud-Ouest (site web) et Resmusica qui souligne : "Le récit est savant, en même temps que très abordable."
Corinne Pelluchon, universitaire et écrivain née à Barbezieux où elle se ressource régulièrement, a présidé le jury décernant les premières "Etoiles de l'environnement et du climat". L'événement a été organisé par la Charente libre le 27 juin, à Lessac, au domaine de Boisbuchet (Centre international de recherche en design et en architecture).
Serge Sanchez à l'honneur : sur l'encart grand format consacré par le Figaro littéraire du 11 avril au nouvel ouvrage de l'académicien français François Cheng (Suite orphique - 99 quatrains. Gallimard), c'est notamment une phrase du journaliste et écrivain Serge Sanchez extraite de "Lire Magazine" qui a été choisie pour attirer l'attention des lecteurs potentiels : "S'adressant à nos terreurs métaphysiques les plus intimes, François Cheng nous fait pressentir l'éternité." Par ailleurs Serge Sanchez, légitimé par sa passionnante biographie de Brassaï, célèbre photographe des années 1930 (Gallimard), fait partie du jury de Barrobjectif, festival de photos de Barro (près Ruffec) prévu du 14 au 22 septembre.
Didier Jung, le prolifique écrivain de l’île de Ré, réédite son polar Impasse de l’Ormeau chez Geste Editions sous le titre L’assassin de la Flotte en Ré. Par ailleurs, il publie Le Crime de la comtesse de Tilly, aux Indes Savantes. Les 2, 3 et 4 août, il participera au Festival du Livre de l'île de Ré, événement littéraire de la saison.
Daniel Rouyer, ancien préfet retraité à Brie, succède à Jacques Sauquet à la présidence des anciens élèves du lycée Guez-de-Balzac.

Claude Labbé, auteur du roman Abuelo, publie son troisième recueil de poèmes intitulé Apprentissage - Opus 3. Extrait : 

Elle se lève et ses cheveux infinis,

comme une fuite d'étoiles dans la nuit,

exécutent enfin la danse des désirs,

celle des larmes noyées dans les repentirs.

Hélène Chambaud, ruelloise auteure de plusieurs ouvrages, publie un roman autobiographique : Un jour j'ai rêvé plus grand. Le récit de 20 ans de vie sous l'emprise d'un conjoint, avec en point de sortie le dispositif juridico-médical salvateur.

Philippe Josserand, universitaire spécialiste de l'histoire médiévale, a parlé au couvent des Recollets de Cognac, dans le cadre du GREH, de Jacques de Molay, dernier grand-maître de l'ordre du Temple. Avec un zoom sur la présence de cette confrérie militaire en Charente.
Christian Robin, père du détective Sosthène Cagouillard, a donné une conférence le 29 mars à l'Institut François-Mitterrand à Jarnac, sur Émile Gaboriau, charentais à l'origine du roman policier français. Cet événement s'inscrivait dans le cadre du festival jarnacais "Au fil de l'Art" piloté par Claire Laporte-Bisquit.

Jean-Christophe Temdaoui, professeur d'histoire et géographie à Angoulême, succède à Gilles Bernard à la présidence du Groupe de recherches et d'études historiques (GREH).
Christian Escoudé, célèbre guitariste de jazz né à Soyaux en 1947, est décédé le 13 mai à Saint-Amant-de-Boixe. Un hommage musical lui a été rendu le 30 mai en l'église abbatiale. Christian Escoudé a connu une grande carrière internationale (notamment avec Didier Lockwood et Philip Catherine) et a obtenu le prix Django Reinhardt de l’Académie du jazz en 1975, puis une Victoire d’Honneur du jazz en 2022. 
Jeanne-Marie Lecomte, originaire du ruffécois, fondatrice-dirigeante du laboratoire pharmaceutique Bioprojet, qui a magnifiquement restauré le château de Chenon (entre Aunac et Verteuil), et son compagnon le professeur Jean-Charles Schwartz, membre de l’Académie des sciences, publient, aux éditions Odile Jacob, Ainsi naissent les médicaments, autour de la chimie du cerveau. C’est l’histoire de deux chercheurs qui, fascinés par les découvertes récentes de la chimie du cerveau et de la neuro-pharmacologie, décident de transformer leur amour en une vie d’action. Mais le meilleur médicament de ce couple proche des 90 ans reste de nager chaque jour un km dans la Charente !
Isabelle Fougère, reporter, autrice et réalisatrice a présenté son livre Imbattables ! 50 sportives d'exception qui ont marqué l'histoire (éditions Alisio) au Cercle des auteurs charentais à Paris, qui l'a recrutée, séduit par son dynamisme et ses projets qui requièrent maints allers-retours Angoulême-Paris. En marge des échanges, elle a indiqué avoir rencontré jadis Pierre-Jean Remy à Rome, plus précisément à la Villa Médicis que dirigeait alors "l'écrivain torrentueux", selon l'expression de Maurice Druon. 
Sophie Fougère, sœur de la précédente, qui a consacré son mémoire de maîtrise d'histoire à Isabelle d'Angoulême, a lancé le 18 mai, par une conférence dans les salons de l'hôtel de ville, une association ayant pour objet l'érection d'une statue de cette reine dont la vie politique franco-anglaise fut très mouvementée.

Gérard Benguigui, très actif président de l'Association juive d'Angoulême et de la Charente, dont on se souvient de l'excellente intervention à l'académie d'Angoumois sur l'humour juif, a donné à Nanteuil-en-Vallée une conférence sur Les Justes parmi les nations.

Pamela de Montleau, au terme de recherches pertinentes, a présenté brillamment le 28 mai à Angoulême la projection du film Anne Marie, écrit par Saint-Exupéry dans les années 30 et dont la scène finale se déroule à l'aérodrome Bel-Air de l'Isle-d'Espagnac. Le succès étant au rendez-vous, d'autres séances sont prévues.
Jadis, revue (n° 22) de l'association "Au fil du temps-Le canton de Saint-Amant de Boixe", a été présentée début juin à Vars. Au sommaire, des contributions de Patrice Deschaud-Droit (Le lavoir de la Brume. Une restauration réussie), Jean-Louis Jonquet (Le P'ti Prince. Histoire d'une traduction en parler de Sainte-Colombe), José Gomez de Soto (Le dépôt du début du bronze moyen de Chebrac à Montignac-Charente), Monique Guérin-Simonnaud (Cahiers des instituteurs dans le canton de Saint-Amant-de-Boixe 1914-1918 ; Heurs et malheurs des curés de Marsac au 19e siècle , avec Patrick Vancauwemberg ; Les templiers dans la région de La Boixe, avec Anaël Vignet), etc. 
Baptiste Pelletier, doctorant en archéologie médiévale, a donné une conférence sur Le château de Tourriers à l'occasion de la présentation à Vars du n° 22 de la revue "Jadis".
Manuel Da Silva, éditeur et auteur, publie La Rivière de pierres (éditions Mers du sud) dont l'héroïne est sa petite fille, qui "prend son bâton de pelerin pour tenter de faire changer les habitudes de chacun face au réchauffement climatique de notre Planète et aux catastrophes engendrées." (  www.editionsmersdusud.fr  )
José Délias, historien de la Charente limousine, toujours au four et au moulin, est très occupé à préparer une exposition sur les 80 ans de la Libération et de la bataille de Chabanais le 1er août. Par ailleurs, il finalise avec Joël Giraud, Benoît Savy, Céline Deveza et leur éditeur Paul Lévy, un ouvrage qui devrait être intitulé Eté 1944: la Charente limousine se libère.

Jean-Marie Goreau lève parfois sa plume de romancier du sud-Charente (dernier ouvrage paru : L'accordeur de piano, aux éditions du Rucher) pour donner des conférences, par exemple Epigrammes, traits d'humour et mots d'esprit, à Montmoreau, dans le cadre de l'Université populaire du pays. Par ailleurs, il prépare le grand salon d'Arts et Lettres de Charente (ALC) qui se tiendra à Voeuil-et-Giget les 5 et 6 octobre. 
Pierre Bonnier a mis à l'affiche de son festival "Les 3 coups de Jarnac" un programme éclectique : Une leçon de piano avec Chopin, Eldorado 1528,  Le Cid, La double inconstance, Le barbier de Séville, Les fous ne sont plus ce qu'ils étaient, Juliette, Victor Hugo mon amour, Politique : le grand théâtre !.... Abbaye, château, auditorium..., les spectacles ont lieu chaque soir dans un lieu différent, du 23 juillet au 10 août.
Pauline Dreyfus-Hennessy, régulièrement charentaise depuis la restauration d'une maison de famille près Cognac, lauréate de plusieurs prix littéraires, en particulier pour sa magistrale biographie de Paul Morand (Gallimard), donne un portrait de Colette, dans la collection "Ma vie avec..." dirigée chez Gallimard par l’académicien français François Sureau. Elle explore toutes ses complicités avec la mère des Claudine. Un remarquable exercice de style. Pauline Dreyfus-Hennessy prononcera à l'académie d'Angoumois une conférence sur l’écrivain Paul Morand le mardi 6 août à 15 heures.

Billet de Laurent Maurin, de l'Académie d'Angoumois
Nos séances de dédicace et autres salons du livre

Ce sont nos livres qui nous conduisent. Ils nous mènent dans des salons du livre, des séances de dédicaces, des conférences de présentation, aux quatre coins du département de la Charente. Tel est le lot des auteurs charentais qui veulent rencontrer leurs lecteurs. Des salles des fêtes, de vieux châteaux, des halls d’église ou cellier d’abbaye, supermarchés, librairies indépendantes ou chaines commerciales, tivolis ou abris de fortune, maison de la presse, épicerie-libraire, anciens chais à vin, bar associatif… tel est l’inventaire à la Prévert, non limitatif, de ces lieux qui nous accueillent pour quelques heures le jour où nous avons quelques œuvres à présenter. Autant de lieux qui donnent déjà une certaine couleur, une atmosphère, aux rencontres qui suivront. Seul avec les organisateurs, ou au milieu d’une centaine de confrères écrivains, côte à côte, chaise contre chaise, livres contre livres, sur des stands sobres ou plus sophistiqués, nous sommes là, prêt à dégainer le stylo pour une dédicace, prêt à capter une fugace attention d’un visiteur ou s’engager dans une longue conversation. Si l’hameçon prend, au fil des rencontres, le livre se fait dialogue, courtois, généreux, curieux, explicatif ou contrit. Tout est mis sur la table : une pensée, une formulation, une thèse ou un réquisitoire. Tout peut y être débattu, contré, adulé… ou ignoré. 

Là, il y a les amis, les gens connus, les inconnus, les curieux et les experts. C’est un tout. Rien n’est écrit d’avance. J’en veux pour preuve ces lignes sur un compte facebook, suite à quelques heures de dédicaces à Aigre ces derniers jours. Elles ont retenu mon attention : 

« La curiosité des visiteurs fut parfaite, et le passage-surprise de deux écrivaines locales. Christiane Massonnet et Monique Guérin-Simonnaud ont donné quelques instants magiques à cette après-midi, et un bon contact avec nos épiciers-libraires, promettant de jolies rencontres. » 

Tout y est dit : la rencontre y est décisive. Le livre devient prétexte., chemin, interrogation, magie. Certes, l’on y vend bien quelques livres… ou pas ! La seule question économique que l’on se pose au départ : est-ce que ma marge-auteur me paiera mes frais de déplacement ? Et puis, on l’oublie vite, il se crée une communauté du jour où tout le monde est à la même enseigne. C’est à notre tour de découvrir l’autre auteur ou lecteur, ses créations, ses idées, ses projets. Là est le véritable enrichissement. Nous repartirons avec tout cela et, pourquoi pas, avec de nouvelles idées d’articles, de livres, de rencontres. 




GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





    Programme des conférences de l'Académie             ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC








Vie littéraire charentaise








Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












