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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


12 octobre 2024 : Christiane Massonnet : 15 ans à l’Académie d'Angoumois, plus de 20 ans de sorties de livres
16 novembre 2024 : Pierre Henri Guignard : Le dernier diplomate écrivain. La vie de Pierre-Jean Remy, immortelle Excellence
7 décembre 2024 : Commémoration des 60 ans de l'Académie d'Angoumois 
18 janvier 2025 : ?
15 février : Geoffroy Dudouit : Le chant grégorien : racines, tradition, coutumes.
Avril : Michel Giès : Monter un opéra.
Octobre : Philippe Josserand

Florent Gaillard, chancelier de l'Académie d'Angoumois, lancera, au cours de la séance du 12 octobre, la procédure des élections en vue de pourvoir 3 fauteuils vacants. Les candidatures seront à adresser, par courriel, à Monique Guérin-Simonnaud, secrétaire générale de l'Académie d'Angoumois, avant le 30 novembre 2024.
Christiane Massonnet se met en scène ! Elle nous entretiendra de son parcours personnel, pendant la séance du 12 octobre de l'Académie d'Angoumois, selon la trame suivante : 
"15 ans à l’Académie d’Angoumois !

Chers amis auditeurs, heureux prétexte, me semble-t-il, pour nous remémorer les temps forts que nous avons partagés lors de nos séances autour de mes sorties de livres. Ce seront deux films de Jean Hay, réalisés pour FR3 en 2002 et 2004, qui évoqueront mes premiers recueils d’aquarelles sur nos deux Charentes.

En 2013, un reportage pour les Informations Régionales met en valeur les tableaux du peintre Gaboriaud exposés dans la chapelle du Lycée Saint-Paul et au Musée d’Angoulême. Aucune recherche n’avait été faite sur ce peintre de grand talent. L’Histoire de l’Art a toujours parlé des stars ; mais depuis quelques années, les chercheurs abordent aussi l’histoire des méconnus, des artistes femmes notamment. Pour Gaboriaud, j’ai voulu combler ce manque, comme je l’ai fait par la suite dans la collection illustrée que je nomme Témoignages, pour ces " invisibles" qui nous entourent, et dont le rôle est pourtant si souvent essentiel.

La projection se terminera par un film réalisé par mon fils en 2002, à la médiathèque de Mansle, sans que je m’en rende compte (magie de la technique !), pour mes 20 ans de sortie de livres. Toutes vos questions seront bienvenues.

Je désire vous remercier des liens profonds qui se sont tissés au cours de ces quinze années. Ce ne sont que de bons souvenirs ! Mon seul regret, c’est de ne plus retrouver aujourd’hui toutes les personnes que j’ai tant appréciées, mais on ne peut être immortel… Nous lèverons notre verre sur le balcon de cette maison si agréable qui nous accueille grâce à nos amis de la Société Archéologique, que je remercie vivement."
Philippe Certin, dans le cadre des Journées du Patrimoine, a prononcé une conférence sur Les préfets écrivains du département de la Charente. Il travaille actuellement à une Histoire de la garnison d'Angoulême, de 1870 à nos jours.
Arnaud des Roches de Chassay, comme en 2022, a accueilli le 24 août, sur sa magnifique propriété de Greigueuil (commune de Condac), à la fois le salon des peintres de Condac et le salon du livre de l'Académie d'Angoumois. Et le "Miel de Greigueuil" ! 9 académiciens (M. Guérin-Simonnaud, Ch. Massonnet, Ph. Certin, L. Maurin, A. des Roches de Chassay, P. H. Guignard, F. Barbin-Lécrevisse, D. Zélé, A. Mazère), ont dédicacé leurs œuvres. 
Jacques Baudet, comme à son habitude, est dans une déferlante de conférences : Le cartulaire de l'abbaye Saint-Pierre de Cellefrouin à l'origine des investigations linguistiques de l'abbé Rousselot (1846-1924) ; Les communautés juives à Angoulême, du Moyen Age à nos jours ; Commémoration du centenaire de la mort de l'abbé Rousselot, créateur de la phonétique expérimentale. Avant de se replier comme d'habitude en Lorraine où il préparera une intervention pour l'Académie d'Angoumois sur l'écrivain allemand Ernst Jünger qui a brièvement séjourné trois fois en Charente : en 1961, 1973 et 1975.
Laurent Maurin  a donné une conférence le 28 septembre à l'abbaye de Nanteuil sur son récent rando-guide "Ruffecois, Nord-Charente, 17 balades" (La Geste). Pour le reste, il est très présent sur les ondes de RCF-Charente : outre ses courtes chroniques du jeudi sur l'actualité et "Un itinéraire à retenir" les lundi et vendredi, il anime une émission de présentation des prêtres "venus d'ailleurs" pour servir des paroisses charentaises. Il intervient également, avec Jean-Michel Lamazerole, pour faire connaître des églises de Charente. 

Pierre Henri Guignard continue de présenter Le dernier diplomate écrivain. La vie de Pierre-Jean Remy, immortelle Excellence (éd. L'Harmattan), son brillant essai biographique sur feu notre confrère Jean-Pierre Angremy, diplomate membre de l'Académie française : https://www.facebook.com/profile.php?id=61560424212644   Pierre Henri Guignard sera le 12 octobre à Manot, fin octobre ou en novembre à la médiathèque de Confolens, notamment, ainsi qu'à Paris bientôt à la librairie Pedone ou au Mans à la librairie Doucet. Par ailleurs il prépare la sortie aux éditions Douin, fin octobre, d'un petit ouvrage consacré au naturaliste rochelais Aimé Bonpland, "jardinier du monde". 
Monique Guérin-Simonnaud s'exporte ! Sa biographie romancée Marie-Antoinette Roux-Bazin - Du Pin au Manitoba, tome 3 de sa trilogie deux-sévrienne, vient d'être éditée au Canada par les Editions des Plaines/Vidacom. L'autrice a eu de la chance : un arrière-petit-fils de son héroïne, Christian Delaquis, travaille dans cette maison d'édition. Devant le nombre de demandes qu'il a reçues, familiales, amicales ou simplement curieuses, il a proposé à l'éditeur de Monique (Pays et Terroirs, Cholet) d'acheter les droits de ce 3e tome pour le Canada. Une belle aventure. 
Dieudonné Zélé, ancien professeur d’anglais du lycée Sainte-Marthe à Angoulême, travaille actuellement sur Le panafricain : du rêve à la réalité. Par ailleurs il fait rééditer ses deux  essais : Les fondements de la pensée africaine : causes du sous-développement ; La bataille du franc CFA : une querelle byzantine.
Françoise Barbin-Lécrevisse, dans le cadre du "Ban de la Distillation", événement proposé les 25 et 26 octobre par l'Agglomération de Grand Cognac en partenariat avec la Maison Natale de François Mitterrand, prononcera une conférence sur L'histoire du cognac, de sa naissance à aujourd'hui, ponctuée de notes gourmandes (cette conférence s'articulera autour de son ouvrage "Le petit traité du cognac", éditions le Sureau).
Alain Mazère a publié Des siècles, au pas charentais (Ed. Douin). Un recueil d'articles, ordonnés chronologiquement depuis la Charente franque jusqu'à "L'Ecole de Barbezieux".
Par ailleurs il note que le succès de la conférence de Pauline Dreyfus-Hennessy sur Paul Morand, le 6 août dernier, démontre que l'académie peut valablement tenir séance l'été et hors week-end. L'assistance débordait sur la terrasse ensoleillée ! Les échanges sur Paul Morand ont été brièvement prolongés par une évocation de la vie de Colette (Gallimard), nouvel opus remarquable de la conférencière que ses séjours studieux en cognaçais font entrer dans l'histoire littéraire de la Charente.





Nicolas Quint (CNRS) et une équipe de 32 érudits ont tenu mi septembre à l'abbaye de Saint-Amant-de-Boixe, un colloque (ouvert au public) sur Les parlers du croissant. Le croissant est une zone géographique comprise entre Saint-Amant-de-Boixe et Vichy en passant par Montluçon, où se sont développés des patois qui ne sont plus de la langue d'Oc et pas encore de la langue d'Oil. Cf à ce sujet le billet de Monique Guérin-Simonnaud en dernière page.
Nelson Montfort, journaliste sportif médiatique, choisi par la librairie Cosmopolite pour animer sa Grande dictée au théâtre d'Angoulême, a récité un texte truffé de pièges, entrecoupé de digressions, sur les jeux olympiques et paralympiques 2024. 625 participants !
Françoise Naudin, notre spécialiste des petits poèmes d'origine japonaise, écrit des haïkus pour sa prochaine carte de voeux. Par ailleurs, à la demande de la revue GONG, elle a rédigé un Commentaire sur le silence dans le haïku. Elle a aussi participé récemment à Angers à un "kukaï " : rassemblement de haïjins qui partagent une promenade sur les bords de la Loire,  écrivent des haïkus et se les lisent. Une manière de sentir l'impact de ce qu'on a écrit. Enfin elle prépare une conférence sur le haîku pour l'"Université Populaire".
Philippe Certin, président de la Société archéologique et historique de la Charente (SAHC), a animé le 26 septembre, dans les grands salons de l'Hôtel de ville d'Angoulême, en présence du maire, du préfet, de l'évêque et du président du conseil départemental, une séance exceptionnelle de commémoration des 180 ans de la SAHC. Sont intervenus, 15 minutes chacun, MM. Baudet, Gomez de Soto, Carde, Certin, Gaillard pour rendre hommage à dix grands ancêtres : Eusèbe Castaigne, Zadig Rivaud, Paul Lefrancq, Charles Darras.... Préalablement, Philippe Certin avait signé avec le maire d'Angoulême, une convention de transfert de collections de la SAHC au musée d'Angoulême qui en assurera la conservation et la mise en valeur.
Nicolas Idier, haut fonctionnaire et écrivain, ancien directeur adjoint de la Cité internationale de la bande dessinée et de l'image (CIBDI), installé à temps partiel au logis de La Clavière d'Anais depuis 2018, bénéficie d'un nouveau coup de projecteur de Charente libre à l'occasion de la sortie de son dernier livre : Matignon la nuit (éditions Plon). L'expérience d'un membre de cabinet ministériel.
Christine Mondon, originaire de Ligné, professeur à l’université Bordeaux-Montaigne, spécialiste de l'Autriche, après sa nouvelle biographie consacrée à Mozart père et fils. Leur destin en musique (éditions de L'Artilleur), change de genre littéraire en produisant un roman intitulé Pepino. Ceux qui vivent ce sont ceux qui luttent. C'est l'histoire d'un réfugié politique espagnol devenu médecin, à la recherche de ses origines. Ce voyage intérieur est accompagné de réflexions sur l'exil et de figures tutélaires (Hugo, Chopin, Schubert...), et nous invite à une méditation sur le sens de la vie.
 Didier Jung, le prolifique écrivain de l’île de Ré, prépare la sortie de ses deux prochains livres : Vengeance à Ré (La Geste) et  Séraphine Pajaud, militante anarchiste rétaise (Les Indes Savantes), programmée pour le printemps 2025. Pour l'heure, il donne des conférences sur Léonce Vieljeux, ancien maire de La Rochelle, dont il a publié la biographie.
Claire Laporte-Bisquit, via son Festival Au Fil de l'Art,  anime le centre de Jarnac avec des installations, des sculptures, des peintures, des vidéos  et organise deux conférences  à La Maison Natale de François Mitterrand : 
     - Le bonheur d'être collectionneur par François des Ligneris  avec le concours du médiéviste Philippe Josserand, dimanche 24 novembre à 16h.  

     - Pierre Boujut poète et la revue La Tour de Feu par Dany Vinet avec le concours de Thomas Boujut petit-fils du poète, dimanche 1er décembre  à 17h. La conférence sera suivie d'improvisations poétiques de l"Atelier Poésie de Cognac" entrecoupées de vidéos artistiques de Institute for expérimental Arts Greece.
José Délias annonce la sortie de La Charente Limousine se libère, ouvrage préfacé par Laurent Thiery et qu'il a coécrit avec Benoît Savy, Joël Giraud et Céline Deveza (Éditions Transmettre). Ils participeront tous les 4 à la Semaine Mémorielle de Confolens du 14 au 18 octobre, avant d'entamer un cycle de conférences.
Claude Labbé : "J’écris à peu près quotidiennement des chroniques beconnaises et je suis sur un second roman, et un 4eme recueil de poèmes." Hâte de lire ce bon artisan en prose comme en vers, membre du Cercle des auteurs charentais de Paris (CAC 16/17).
Jean-Marie Goreau, romancier du Sud Charente, prépare, pour la dernière fois en qualité de président, le grand salon d'Arts et Lettres de Charente (ALC) qui se tiendra à Voeuil-et-Giget les 5 et 6 octobre. Après L'accordeur de pianos, il réserve pour 2025 la sortie de son prochain roman, L’arbre de vie.
Marie-Bernadette Dupuy, prolifique romancière de Gond-Pontouvre, publie le tome 4 des aventures de l'inspectrice Maud Delage. L'ouvrage comporte 3 enquêtes : L'enfant mystère des terres confolentaises ; Maud sur les chemins de l'étrange ; Nuits à haut risque.
Jean-Louis Carde a proposé, pendant les Journées du Patrimoine, une visite du cimetière de Ruffec où son ancêtre Brothier est inhumé. À cette occasion il a rappelé, sur leur tombe, la mémoire des généraux d'empire Pinoteau et Laroche.
Jean-Christophe Temdaoui inaugure son arrivée à la présidence du GREH en annonçant une conférence du professeur Alain Joblin, le 5 octobre à 17h00, au Couvent des Récollets à Cognac, sur Henri III, un roi de tragédie (1574-1589).
Isabelle Fougère yoyotte à Mayotte ! Avant d'en tirer un livre en fin d'année, elle a publié dans le Figaro magazine du 6 septembre, un reportage de dix pages (photos de Miquel Dewever-Plana) sur Mayotte : Sous le drapeau, le pari de l'insertion. Dans ce département français de l’océan Indien marqué par les violences et une immigration exponentielle, le Régiment du service militaire adapté (RSMA) propose aux Mahorais de 18 à 25 ans un parcours de formation qui mêle discipline et apprentissage professionnel (84% d'insertion).

Toujours débordante d'énergie communicative, Isabelle gère un agenda rempli pour des siècles. En Charente, elle fait la tournée des médiathèques et salons littéraires avec son livre Imbattables ! 50 sportives d'exception et écrit un projet d’adaptation en Podcast voire en série d’animation…à suivre. En 2025, elle espère commencer un nouveau livre et, par ailleurs, membre du "Cercle des auteurs charentais de Paris" (CAC 16/17), elle tirera le portrait d'un "Charentais du bout du monde", thème du 10ème numéro de la revue "Écrire en Charentes".

Billet de Monique Guérin-Simonnaud

Les parlers du croissant : colloque à Saint-Amant-de-Boixe 
Un colloque consacré aux parlers du Croissant s'est tenu du 13 au 15 septembre à l’Espace d’Architecture Romane (EAR) de Saint-Amant-de-Boixe. La zone du Croissant, qui correspond à la frange Nord du Massif Central, s’étend entre la Charente (Saint-Amant en constitue la pointe occidentale) et l’Allier (région de Vichy) ; ses parlers traditionnels y présentent des traits typiques à la fois des langues d'oc et d'oïl. Le colloque avait pour objet de présenter les recherches les plus récentes sur cet espace de transition linguistique. 

Ces trois jours ont été d’une richesse incroyable. Dans le superbe cellier de l’abbaye, un éventail de chercheurs, certains venus d’Allemagne, d’Italie ou du Canada, ont proposé des conférences extrêmement documentées sous la houlette de Nicolas Quint (CNRS-LLACAN) et Maximilien Guérin (Université de Lille). Eric Nowak, originaire de Civray, est également une référence. Plusieurs locuteurs ont proposé des saynètes en langue vernaculaire, dont Claude Souris, ancien maire de Saint-Amant-de-Boixe, qui a illustré le parler de Sainte-Colombe. Le public a répondu présent. Anaël Vignet, le directeur de l’EAR, qui assurait la logistique de l’événement, s’est démultiplié aux commandes de son grand vaisseau de pierre ; de même que le groupe de la revue Jadis derrière Jean-Louis Jonquet. Fluidité des échanges : même si nous sommes restés perplexes devant des termes comme dendrogramme, lexème ou isoglosse, les chercheurs, en costume cravate ou look décontracté, se sont montrés d’une disponibilité totale. Ils peuvent passer avec aisance du poitevin-saintongeais au wolof, qu’ils éclairent par le vieil islandais, mais je n’ai détecté chez eux aucune condescendance, bien au contraire : un souci constant d’expliquer et de transmettre. Respect, attention et humour : ce sont les mêmes qualités qu’ils manifestent dans leurs collectages, qui ont conduit à l’édition d’une trentaine de versions du Petit Prince de Saint-Exupéry en parlers croissantins. Il y a dans ce projet beaucoup d’humanité. 

Saluons cette entreprise qui, tout en nous éclairant sur notre histoire, jette un pont entre les hommes. 




GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





    Programme des conférences de l'Académie             ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC








Vie littéraire charentaise








Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












